智慧财经体系建设费用报销系统功能需求
1. [bookmark: _Toc48485805]建设目标
1.1我院现行费用报销单采用线上申请线下审批形式，报销单及附件打印纸版传签流转方式完成审批。本次智能报销系统建设目标：解决线下审批时效性差，传签进度无法实时查看的问题。通过提升在线审批效率，设定审批环节智能管控，提高我院财务管理智慧化建设的整体水平，为用户提供高效、便捷、智能的费用报销、审批和费用管控工具。
1. 功能需求
2.1 总体要求
智能报销系统应实现费用报销的线上申请、审批和智能预算管控等功能，并能在系统内实现票据规范性审查，确保票据规范，智能核对费用标准、支出合规性、单据要素填写准确性。集成对接医院财务管理系统，实现报销单、审批单、会计凭证三单关联，实现各类数据的共享与单据间的相互可查。主要功能包括：移动报销线上（电脑端和手机端）开单和审批、企业微信端集成、发票自动查重验真、电子发票管理、票据影像化归档、会计档案电子化及相关扩展功能等。
2.2 在线审批要求
2.2.1 报销发起
#（1）报销单发起应能支持在医院财务管理系统内发起和在智能报销系统内发起，报销单发起时支持预算校验、预占用、预算释放等预算管控措施，报销单信息需要在医院财务管理系统和智能报销系统中实时保持一致。
★（2）发票附件在线验真去重，实现对票据的规范化管理，通过智能化工具，实现对票据的合规管理。除进行发票的验真去重外，还应支持对发票日期、报销日期、税号等内容进行验证或管控，禁止超期票报销，税号错误票上传。
#（3）对于有标准规则的报销项目，支持通过标准库自动匹配按标准对报销数据进行校验，并能够根据报销项目标准自动计算和填写报销信息。标准库应具备扩展能力，可随时对标准进行扩展，扩展类型不应有限制，扩展出的新标准类型可关联至报销单进行规则管控。
2.2.2 报销审批
#（1）审批流应符合我院审批路径要求，区分资金来源，根据医院管理要求自主设定审批流与审批节点，包含但不限于经办、部门主管、副院级主管、总执行长、党政负责人、项目负责人、科研负责人、学科负责人等各类审批节点。
★（2）报销审批应支持移动端审批，支持电子签名、支持回退、加签等审批操作，方便审批人员对报销单进行审批处理。报销单处理状态需实时同步到医院财务管理系统。
（3）报销审批需提供电子档案数据推送接口，能够对接电子档案进行报销数据推送。
（4）审批过程中出现撤单、驳回等审批不通过的情况，应对预算进行释放。
2.2.3 财务处理
在线审批完成的报销单信息实时推送至医院财务管理系统，用于财务人员进行记账凭证生成、复核、付款等操作。智能报销系统能够接收财务记账数据，自动将报销单、审批单与记账凭证进行关联，实现三单联动联查，医院费用报销全流程的闭环管理。
2.3 基础功能要求
# 2.3.1 报销单
报销单种类可涵盖医院财务管理系统内现有报销单的种类（一般费用报销、科研费用报销、工程类费用报销、暂借款等各类业务场景报销单），智能报销系统报销单的数据元素，应包含医院财务管理系统现有报销单数据元素，并支持扩展自定义增加数据字段用于适应智能报销及线上审批的管理需求。
# 2.3.2 报销流程
报销单审批流程应按我院实际报销审批路径支持分支、回退、流程调整、流程督办等使用或管理功能。报销流程的发起、各节点处理都应支持权限管理，支持权限配置，支持电子签名。报销流程的发起和审批等功能设定，均用贴合用户的使用习惯及我院管理要求。
2.3.3 与我院协同办公系统集成
★（1）报销单的开立和审批流程需与我院协同办公系统进行集成，实现在系统办公系统内报销单的开立、查询、审批等功能。
#（2）与我院财务管理系统集成
在智能报销系统开立的报销单，应实现单据信息包括发票信息和单据审批状态与我院财务管理系统的实时数据同步。即医院财务管理系统中的报销单信息与智能报销系统中的报销单信息联动,保证两系统间数据的一致性。
#（3）发票管理
[bookmark: _GoBack]智能报销系统应实现对各类发票的管理功能。包括纸质发票的扫描、图像归档，发票的查真、查验功能，影像化化票据的有序归档统一管理，并能与电子会计档案系统有效衔接。
#（4）内控管理
智能报销系统能够与医院预算管理系统对接，获取院内预算信息和科研项目预算信息，实现预算校验、预占用、预算释放等预算管控。智能报销系统应能根据管理需求实现报销审批过程中的标准设定与管控功能，支持通过标准库自动匹配按标准对报销数据进行校验，并能够根据报销项目标准自动计算和填写报销信息。
★（5）用户权限管理
根据管理需求，系统支持管理员自主设定系统角色与分配用户权限。
（6）维护服务
提供自软件产品验收合格签字之日后不少于两年的维护保修服务。
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